

Деятельность промысловой кооперации Брянского края в условиях войны (1943–1945 гг.): анализ базы данных

Научный руководитель – Ильяшенко Владимир Александрович

Хуснулин Артур Равилович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия

E-mail: komrad.camensky@yandex.ru

1943-й год, получивший в историографии название года «коренного перелома в Великой Отечественной войне», ознаменовался серией удачных наступательных операций Красной армии, приведших к освобождению ряда оккупированных немецко-фашистскими захватчиками территорий СССР. Среди прочих, такой была Орловская область, освобождённая в ходе Орловской и Брянской наступательных операций [4, с. 608].

Восстановление региона определялось нормативным правовым актом – Постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» от 21-го августа 1943 г. Согласно ему, подразумевались активные меры по реанимации сельского хозяйства и социального обеспечения советского населения на перечисленных в документе территориях, в частности – в Орловской области [3]. Однако в данном нормативно-правовом акте практически не был упомянут такой элемент народнохозяйственного комплекса, как промысловая кооперация, в довоенные годы занимавшаяся выпуском товаров широкого потребления и имевшая в этом деле самые непосредственные указания от руководства партии и правительства; так, в резолюции XVIII съезда ВКП(б) промкооперации и местной промышленности прямо указывалось «Всемерно развивать местную промышленность и промкооперацию, являющиеся крупным источником удовлетворения растущих потребностей трудящихся. Считая недостаточным теперешний темп их роста, добиться в течение пятилетия увеличения выпуска продукции местной промышленности и промкооперации не менее, чем в два раза, а также расширения и улучшения ассортимента (особенно мебели, посуды и других предметов домашнего обихода)» [1, с. 656].

Изучение историографии позволило нам сделать вывод, что имеющаяся на данный момент литература не может дать полноценную информацию о том, что представляла собой кооперативная промышленность в рамках интересующего нас региона и в чём были особенности её работы. Между тем, изучение института, существующего, выражаясь словами экономического историка и социолога Т. Шанина, «вне систем», параллельно государственным оным и способного дополнять их в том, в чём они не в состоянии продемонстрировать продуктивность [5, с. 113], применительно к изучению экономической истории СССР представляется крайне актуальным и востребованным.

В ходе исследования предполагается использовать в качестве источников главные статистические отчёты по форме Г-1 по системе промкооперации Брянского края, отправлявшиеся в Управление промкооперации при СНК РСФСР и содержащие в себе основную информацию о производственной деятельности каждого отдельно взятого предприятия [2]. Нами был упомянут Брянский край по причине, во-первых, актуальности изучения системы кооперативной промышленности именно этого региона в связи с прошедшей в прошлом году 80-летней годовщиной освобождения Брянска, и во-вторых, в связи с тем, что мы подразумеваем изучить показатели деятельности артелей с 1943-го г., когда Брянская область, образованная в июле 1944-го г., входила в состав Орловской.

Имеющиеся в названном ранее источнике числовые показатели будут включены в базу данных, построенную в СУБД MS Access с целью создания нужных таблиц и их дальнейшей обработки в программном пакете STATISTICA. Это требуется для формирования более представительных интерпретационных моделей по объяснению особенностей деятельности промкооперации Брянского края, поскольку содержащиеся в официальных документах причины, перечисленные кооперативным чиновничеством, представляются не вполне убедительными и формальными.

В ходе статистического анализа предполагается использование корреляционного и регрессионного анализа. В первую очередь, данным видам анализа будут подвергнуты такие показатели как «валовая продукция за отч.год», «средняя зарплата рабочих за отч.год», «среднее число рабочих за отч.год», «число мастерских артели», «число специализаций артели», «производственная площадь артели», «силовые установки артели и их суммарная мощность».

Проведённый на данный момент эксперимент по использованию вышеназванных методов применительно к перечисленным категориям базы данных позволил сделать предварительные выводы о наличии у системы промкооперации определённых особенностей, обоснованных имевшейся на тот момент нормативно-правовой базой и экономической ситуацией в регионе, заключавшихся, во-первых, в слабой материально-технической обеспеченности артелей, во-вторых, в экстенсивном характере создания системы промкооперации и преобладании ручного труда, и в-третьих, в наличии предположительно значимой корреляции между результатами хозяйственной деятельности за отч.год и средней зарплатой рабочего.

Источники и литература

- 1) XVIII съезд ВКП(б). Стенографический отчёт. М., 1939.
- 2) ГАРФ. Ф. А395. Оп. 1. Д. 561, 583, 669.
- 3) Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), 21 августа 1943 г. О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации. URL: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/246590-postanovlenie-#mode/inspect/page/1/zoom/4> (Дата обращения: 29.02.2024)
- 4) Советская военная энциклопедия. В 8 томах. М., 1976. Т. I
- 5) Шанин Т. Формы хозяйства вне систем // Вопросы философии. 1990. №8. С. 109–115.